

SUSCRIPCIONES
PALMA.—Un mes. 1.25 pías.
FUERA.—Tres meses. 3.75
Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.
PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS:

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezcos convencionales

CEMENTERIO MODELO

El pueblo de Artá, acaba de construir para su cementerio una hermosa portada, cuyo plano se debe al distinguido maestro de obras D. Bartolomé Ferrá. En vista de este plano, el maestro albanil señor Obrador (a) Claret ha levantado la fábrica con acierto y prontitud admirables, y un desinterés á toda prueba.

El gasto de la obra ha sido satisfecho por suscripción entre los artañenses residentes en Puerto-Rico; han dado á la vez su óbolo algunos vecinos progresistas de Artá, y el Excmo. Ayuntamiento del mismo pueblo ha contribuido al efecto, con el jornal personal y acarreo de materiales.

No conocemos en la isla nada que iguale en propiedad y donaire á este Campo Santo. El monumental oratorio que hizo construir años atrás el acaudalado vecino D. Rafael Blanes, las dilatadas calles limitadas, sin vacíos, por altos cipreses y sauces llorones, los nichos artísticos del perímetro, y por fin la obra reciente de la entrada forman un conjunto correctísimo y bello, digno de ser imitado, no diremos por los demás pueblos de la isla, sino que también por la misma Capital.

El Sr. Ferrá, á la vez que director de las obras del oratorio mencionado, gran conocedor de las leyes de la estética y católico de corazón, se ha propuesto dar carácter á la portada; ha querido que el conjunto hablase antes que á los ojos al espíritu, ha estudiado con detención las necesidades de la Necrópolis y ha tenido en vista además la índole del asunto que trataba.

Ha suprimido de la ornamentación los grifos, hojarascas y botarifes, expresión de lo animado, adornos que rechazan la idea de la muerte. Nada de esto necesita el arquitecto para expresar la quietud, la profunda melancolía de un cementerio rodeado de una campiña la más risueña de la Isla; ninguno de aquellos aditamentos necesita la verdad para presentarse bella; Ferrá ha confiado al feliz contraste el cuidado de avalorar su obra. De este fuete con siempre los artistas originales que saben expresar en sus hechuras lo que realmente sienten.

Ha sido valido de la línea recta, siempre severa y que tanto se ajusta á la uniformidad y sencillez de las costumbres campestres.

Dominan en la fachada las líneas horizontales, que simbolizan el descanso; un gran portal de entrada provisto de una elegantísima verja de hierro la cual pone al descubierto la arboleda del interior y el gótico oratorio en cuyo frente y sobre el dintel de la puerta principal destaca la efigie del Salvador del mundo, modelada en arenisca compacta de Santañ por el notable escultor Sr. Ferrer. Lo mismo las ventanas de la fachada que el cornisamiento siguen el orden arquitectónico correspondiente, observando en todo gran sobriedad de ornamentación con el fin de no alterar la severidad del monumento; solo en su parte central dominando todo el edificio, forman notable relieve dos hermosos ángeles de gran tamaño que sostienen el escudo escudo heráldico del pueblo. El grupo es elegantísimo y fué labrado en piedra de Santañ por el aventajado escultor palmesano Sr. Llinás.

Las dependencias del edificio se relacionan con las necesidades de la localidad: un espacioso vestíbulo descubierta en el fondo, desde donde se cuenta á derecha y á izquierda, una sala de espera con estufa para los acompañantes del difunto, un depósito mortuario provisto de sustentáculos móviles, una sala de autopsias con una mesa de piedra mármol en el centro, la-

brada por el marmolista señor Serwetli, una dependencia contigua destinada á vestidor y lavabo de los médicos, y por fin el departamento del sepulturero. Estas dependencias son espaciosas y bien ventiladas, revestidas de cemento sus paredes y el piso absolutamente impermeable.

Una observación: antes de la reforma y embellecimiento de este cementerio, los vecinos miraban con mucho recelo las cuatro paredes vetustas que circulan la porción de terreno inculto accidentado apenas por los montones de tierra que á cada inhumación removía el sepulturero; el viandante torcía su camino para evitar el espectáculo siniestro y los más despreocupados, al pasar ante el cementerio apresuraban el paso persignándose ó rezando un *Padre nuestro*.

Desde que el local se ha transformado, en la actitud del vecindario se opera paulatinamente un cambio, al miedo ha sustituido la curiosidad primero, y observamos ya que muchas personas se detienen junto á la verja de la entrada y rezan por el alma de sus queridos muertos.

Esta en vías de ejecución el drenaje de todo el sub suelo; al efecto un vecino de la localidad ha ofrecido todo el material que se necesite y además la mano de maestro, el Ayuntamiento concurrirá con el jornal personal. El señor Arquitecto de la Provincia tiene en estudio el proyecto, y hemos de creer que muy pronto vendrá esta obra de saneamiento á completar el progresista esfuerzo del pueblo de Artá.

Honor á los pueblos que sacuden la indolencia y la mortal rutina, para entrar de lleno en la ley cristiana del progreso.

P. BLANES.

ALGO DE TODO

Dice *La Odontología* acerca de las ganancias que proporciona el arte del dentista: Evans, el célebre yankee doctor Evans, que aun hoy ejerce en la capital de la vecina república, obtiene de su clientela un ingreso anual de *selecientos mil francos*. Es verdad que entre sus enfermos cuenta á los

principales millonarios, y á muchos de los soberanos de Europa. El emperador Guillermo de Alemania, Francisco José de Austria, el rey Leopoldo de Bélgica, el emperador de Rusia, el rey de Baviera, la reina Victoria de Inglaterra, la reina de Dinamarca, D. Isabel y su esposo D. Francisco, son sus clientes y amigos.

Napoleón III y la emperatriz Eugenia le distinguieron con su estrecha amistad, y el nombre de Evans figura en la historia contemporánea de Francia, relacionado con los sucesos memorables del 4 de Setiembre de 1870.

Thomas tiene 248 condecoraciones de todos los países, entre ellas la de comandante de la Legión de Honor, el Águila Negra y otras muy preciadas.

Solo con esa clientela pueden ganarse 150,000 duros al año!

En París, Preterre cuyo boato y anuncios tenían algo de charlatanesco, traspasó su gabinete en 100,000 francos. Hoy, allí mismo, Danenfort, Magitot, Kingsley y otros varios ganan más de 100,000 francos al año, y no menos obtienen Silvester en Berlín y Chamberlain en Roma.

ANTE UNA CALAVERA

¿Me temes? No es verdad? Pues soy (tú misma) Tu misma imagen, desgarrado el velo; Falso disfráz, effimero sofisma. Con que todo se encubre en este suelo; Quien ansia vivir, en mí se abisma; Yo soy el puente que se tiende al cielo; ¡Oh! ven y fíame en mí; no te acobarde; Mi extrema desnudez y llegues tarde...

El «coroner» Breocking, juez de paz en Ottawa (Canad*), no puede ver, ni en pintura, á los yankees.

El otro día compareció ante su autoridad un chicagués, tocino de oñico—no sabe más si es pariente de Sherman—ayecindado en Ottawa, y acusado de maltratar á su mujer, á la que propinaba diariamente doble ración de bofetadas.

Oídas las declaraciones de los testigos de cargo, el juez canadiense, que no podía ya contener su indignación, abandonó el sitial, se remangó la toga y empezó á darle bofetadas al yankee, hasta que le deshizo la cara.

Después le impuso una multa y le envió por unos días á la car. Este acto, que no era para celebrarlo por emanar de la autoridad, fué, sin embargo, celebrado por todos los asistentes al juicio, que, como buenos canadienses, detestan y desprecian á los norteamericanos, á quienes llaman *marranotes dorados*.

El ingeniero Leppin, que ha hecho numerosos experimentos con los rayos Röntgen, observó después de un experimento

fotográfico, que la mano izquierda se ponía encarnada, y que luego aparecía una ampollita, lo mismo que cuando ha ocurrido una quemadura.

La inflamación cedió con el empleo del agua blanca; pero la mano conserva un color más oscuro y la piel.

Condenaron á uno por asesinato y una vez dictada la sentencia díjole el juez:

—Ya sabes que estás condenado á muerte. Ahora no tienes más que elegir la muerte que tú quieras.

—Yo, señor, respondió tímidamente el reo, si me permitís quisiera morir de vejez.

SOBRE LA GUERRA

Es de suponer que habrán causado tan grata impresión en el espíritu del público, como en nuestro propio ánimo, las esperanzas que sobre el término de la guerra de Cuba transmite á un periódico de Madrid, á *El Imparcial*, su redactor Sr. Blanco, el cual cree que la expedición que se organiza para los meses de Agosto y Septiembre, podrá ser la última de las grandes expediciones militares salidas de la Península, que no harán ya falta más soldados, y que la guerra vendrá á concluir para la primavera de 1897, después de vigorosas operaciones en que el general Weyler tomará parte muy activa.

Todo el mundo abraza allí tales esperanzas que las tiene también el general en jefe, que se considera seguro el éxito en Pinar del Río, y que en la parte opuesta de la isla contribuirá eficazmente al resultado de la campaña la reconstrucción de la famosa trocha del Júcaro, en la cual se ha comenzado á trabajar con grande empeño.

Otras noticias confirman en efecto, que muy pronto quedará cerrada la línea del Júcaro á Morón y de Morón á los esteros de la costa Norte por defensas militares paralelas á la vía férrea, tan sólidas é infranqueables como las de Mariel á Majana.

Cuando hayan concluido estas obras, que ahora corren á cargo del comandante de Ingenieros D. José Gágo y que van á costar cerca de medio millón de pesetas, entre proyectores luminosos, teléfonos, torpedos, defensas accesorias y elementos auxiliares de la línea, quedará el territorio de la Isla, y por consiguiente el vasto teatro de la insurrección, cortado en tres grandes sectores cuyos límites no podrán franquear las fuerzas del enemigo: el departamento Oriental y la mayor parte del Camagüey; á la derecha de la nueva línea la frontera occidental del Camagüey y las provincias de Santa Clara, Matanzas y la Habana, entre dicha línea y la trocha de Mariel-Artisa-Majana; la provincia de Pinar del Río, á la izquierda de estas últimas defensas.

¿Voldriaumè dí, María,
ja que sou tan entenent,
perqu' es que vos tench present
tant de nit com de bell dia?

Vòls que te diga un secrèt
petit, petit á s' orea:
quant no 't conexia reya
y plòr d' ensá que 't conèch. 1)

INDICE

Cansons que comensan ab sa lletra		Páginas	
id.	id.	Q . . .	104
id.	id.	R . . .	113
id.	id.	S . . .	115
id.	id.	T . . .	143
id.	id.	U . . .	149
id.	id.	V . . .	157

III		Indice	
A	artell sa da	bi	bi
B	artell sa da	bi	bi
C	artell sa da	bi	bi
D	artell sa da	bi	bi
E	artell sa da	bi	bi
F	artell sa da	bi	bi
G	artell sa da	bi	bi
H	artell sa da	bi	bi
I	artell sa da	bi	bi
J	artell sa da	bi	bi
K	artell sa da	bi	bi
L	artell sa da	bi	bi
M	artell sa da	bi	bi
N	artell sa da	bi	bi
O	artell sa da	bi	bi
P	artell sa da	bi	bi

1) Ab aquesta cansó acaba s' aplech que fins ara s' ha publicat en forma de folletí d' EL ANCORA, pero no acababan ses que tenim recullides ni ses que cada dia sentim á dí per primera vegada. Si Deu ho v' l perventura qualque dia en ferem una segona colecció.

Basta fijarse en la configuración de la isla de Cuba, para comprender la utilidad de estos cortes militares del territorio, que tanto preconizó en la otra guerra el jefe de Ingenieros Sr. López Donato.

Pero acontezca con las trochas lo que en el arte militar puede decirse de todos los recursos y medios empleados por un ejército, aun del esfuerzo y número de los hombres: que son muy útiles para quien sabe aprovecharlos, y poco eficaces cuando no se les dirige y emplea con acierto.

La línea del Júcaro a Morón sirvió en la guerra pasada mientras se la guardó solidamente pero no impidió en otros casos las correrías de Máximo Gómez. Si desde el principio de la insurrección actual se hubiera reconstruido aquella trocha, convirtiéndola en una línea verdaderamente cerrada, como lo es la de Mariel a Majana las considerables fuerzas levantadas por los rebeldes en la extremidad oriental de Cuba y organizadas por Máximo Gómez durante su residencia en Camagüey, no habrían podido efectuar aquella terrible invasión de las Villas, Matanzas, la Habana y Pinar del Río, que barrió como un huracán la mayor parte de la isla, paseó la bandera separatista bajo los mismos muros de la capital y llevó la tea del incendio a los más feraces territorios de Cuba.

Medio millón de pesetas gastadas a tiempo y con inteligencia, hubiéramos reportado grandísimas economías de dinero y de sangre. La lucha no habría tomado las proporciones gigantescas a que la dejó llegar nuestra impericia. Es probable que no hubiesen hecho falta nuevas expediciones: ni la que salió en Enero ni la que va a salir en Agosto. Escatimar esfuerzos en un principio, trae siempre estas consecuencias: que luego se necesitan mucho mayores. En la guerra el capital que devenga interés más oneroso es el que no se invierte con oportunidad.

(Continuad.)

Una quisquosa liberal

EL LIBRO DE LA FAMILIA

Se conoce ya el dictamen de la comisión referente al Libro de la familia, creado por proposición de ley.

He aquí lo más esencial del proyecto:

El juez municipal, ó su delegado, que asistiere á la celebración del matrimonio, con arreglo á lo mandado en el art. 77 del Código civil é instrucción de 26 de Abril de 1889, una vez terminada la ceremonia, entregará al marido un ejemplar del Libro de la familia.

Igual entrega hará el juez municipal que autorice el matrimonio civil, según la mandado en el art. 100 del Código.

El Libro de la familia contendrá los impresos correspondientes para anotar, extractadas, el acta de matrimonio, las de nacimiento de los hijos y las defunciones de los cónyuges y de los hijos con arreglo al modelo de dicho libro, que se conservará en los ministerios de Gracia y Justicia y Ultramar, y servirá de prueba supletoria del matrimonio, filiación y defunciones que contenga extractados, cuando sea absolutamente imposible justificar dichos actos por las certificaciones auténticas del Registro civil.

Se presentará al Registro cada vez que se haya de hacer una inscripción de nacimiento ó defunción que afecte á los cónyuges ó hijos de

quienes se trata, á fin de que por el encargo del Registro se consigne de dichas inscripciones el extracto necesario para llenar los claros del impreso que contiene el libro.

Se venderá en los Juzgados municipales, y costará una peseta en toda España, sin que el precio indicado ni el modelo del libro puedan alterarse directamente, sino por virtud de una ley.

Los que celebren matrimonio llamado de cuarta clase parroquial ó de pobre, recibirán gratis el Libro de la familia.

Toda persona casada con anterioridad á esta ley, podrá adquirir el libro mencionado por el precio referido, obtener del encargado del Registro las inscripciones extractadas de lo que conste en los libros.

Será obligatorio el uso del Libro de la familia para todos los que celebren su matrimonio desde que la ley empiece á regir.

En caso de insuficiencia, pérdida ó destrucción del Libro de la familia, podrán los interesados adquirir otros ejemplares por el precio mencionado, y hacer que se comprueben los extractos de las inscripciones necesarias.

Los encargados del Registro no devengarán derecho alguno por la comprobación de asientos extractados que deben figurar en el Libro de la familia, ni por autorizarlos con su firma ó sello del Registro, según proceda.

DE LA GUERRA

Maximo Gomez va a Oriente

Las noticias publicadas por la prensa de la Habana, según las que, Máximo Gomez se encontraba en Santa Clara, han sido rectificadas oficialmente.

Lejos de eso, se sabe ahora que Máximo Gomez, unida con Calisto Garcia, y al frente de numerosas fuerzas, se dirige á Oriente, haciendo una marcha rapidísima y habil y alarmando á las autoridades de Santiago de Cuba, que temen ocurran allí desmanes serios.

Agrava la situación el que en el departamento Oriental hay escasez de tropas.

Sin duda por efecto de estas noticias y de cablegramas, mediados entre el comandante general de Oriente y el capitán general, éste ha dispuesto que salgan para Santiago de Cuba algunos refuerzos.

Desgraciadamente las tropas enviadas á Oriente son poco numerosas, pues no pueden separarse de las guarniciones y columnas todos aquellos contingentes que serian necesarios para desvanecer los temores que hoy inspira la situación del departamento Oriental.

Debe tenerse en cuenta que las enfermedades han mermado considerablemente el número de hombres disponibles.

La opinión de gentes autorizadas y de consejo cree que convendría mucho que viniesen inmediatamente de la Península los batallones de voluntarios organizados en las provincias.

Esto permitiría sacar de las guarniciones de las plazas y fuertes algunos batallones que hacen muchas faltas en Santiago de Cuba.

También se va haciendo urgente resolver la cuestión del dinero.

Las tropas no han cobrado desde Marzo. Tenemos sin pagar muchos voluntarios y guerrillas locales, siendo peligrosa esta situación.

La falta de dinero hace difícil la adquisición de viveres, que no puede realizarse como en otros tiempos á crédito.

La miseria de la isla obliga al gobierno á mantener muchos millares de familias que han

perdido toda posibilidad de subsistencia, por el incendio de los ingenios y la paralización de faenas de campos y muelles.

Urge asimismo reponer acémilas y caballos, y bastimentos indispensables para las operaciones.

Si no mejora la situación rápidamente, no serán tan eficaces como podian esperarse los refuerzos que se preparan en la península.

Prisión de Jorge Aguirre... súbdito americano

El cañonero Antonio Lopez ha encontrado en la costa, cerca de la Habana, un bote con tres individuos.

Uno de estos es el joven Jorge Aguirre, paciente del célebre cabeçilla del mismo apellido.

Al ser interrogado Jorge Aguirre manifestó que se dirigía á la Habana para presentarse á las autoridades españolas; pero consta que su proposito era llegar á este puerto y embarcarse en un vapor americano con rumbo á Nueva-York á donde iba para desempeñar una comisión de los filibusteros.

Como las explicaciones que dió Jorge Aguirre no dejaron satisfechas á las autoridades, éstas dispusieron que el mambís quedara preso en el castillo del Morro.

Al ser conducido á la prisión, Aguirre protestó enérgicamente, diciendo: No tienen Vds. derecho para detenerme. Soy súbdito americano, y mi consul reclamará para que se me ponga en libertad.

Tendremos, pues, una segunda edición de los tripulantes de la Competitor.

LOS ALEMANES Á ESPAÑA

Como documento curioso, publicamos la siguiente carta que hemos visto en el diario de la Corta Heraldo de Madrid.

Madrid 10 Julio de 1896.

Sr. Director del Heraldo de Madrid.

Muy señor mío y distinguido compañero: El Heraldo de hoy contiene un artículo «La prensa alemana» firmado «Demonax», en que se dice: «España no tiene simpatías, ni defensores, ni amigos en la prensa alemana.» Me permitira V. decirle, en nombre de mis compañeros, que casi todos los periodistas alemanes que escriben de asuntos de España, viven en España y quieren con toda su alma á la nación española, cuyas hermosas cualidades nadie puede apreciar mejor que el periodista extranjero, que con entera imparcialidad estudia la nación hispana por excelencia, en todas sus manifestaciones.

Me da una vez ha tenido cada uno de nosotros ocasión de ensalzar, no sólo la nación española, sino también algun acto del Gobierno español. Si «Demonax» se acerca, sin embargo, algun tanto á la verdad, si efectivamente los correspondientes de periódicos alemanes se han limitado generalmente á ser cronistas que dejan de emitir su juicio sobre lo que tienen que comunicar á periódicos del imperio alemán, tendrán sus motivos; y uno de ellos es, desde luego, que hasta hoy ha habido guerra comercial entre España y Alemania. Claro está que ningún alemán podrá defender los intereses de España en la complicada cuestión cubana, mientras que España exigía de mercancías alemanas derechos de introducción diferenciales, ó sean más altos que de las mercancías de casi todas las demás procedencias.

Quizás los periodistas alemanes no son precisamente los defensores de los políticos españoles, pero siempre han demostrado sus simpatías por España no transmitiendo jamás á Alemania, Austria ú otro país del Norte de Europa ó de América noticias que pudieran hacer el más mínimo daño al país que ha llegado á ser su segunda patria.

Rogándole se sirva dar cabida á estos renglones en el periódico que tan dignamente dirige y dándole de antemano las más expresivas gracias por su hospitalidad, queda de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

GUSTAVO BENTELEDT.

Corresponsal de periódicos alemanes.

LI-HUNG

y las fiestas del 14 de Julio

En la vecina Francia parece que no hay desta del 14 de Julio sin su correspondiente incidente más ó menos ridiculo. En 1883 se presentó ó fue presentada la pésima estatua de la República que está en la plaza del Chateau d'Eau, en 1885 tocó la vez al impio Voltaire; en 1886 se presentó Boulanger, pero no en estatua, y pasó revista á las tropas que volvieron de Tonkin; en 1887 el personaje más popular fue Pranzini cosa muy propia del prostituido Paris; en 1888 se exhibió á otro triste personaje de la república, á Gambetta, ó exhibieron su estatua, en la plaza del Carrousel; en 1889 hizo de novedad el príncipe real de Annam; en fin, en 1896 Paris contó con el chino; pero ¡que chino!

El negro seria el más horroroso de los bichos si no existiera el chino. Ahora podemos imaginarnos como será Li-Hung-Tshang, teniendo fama de horroroso en su pueblo. No hay idea de una cosa, igual; y no es posible segun dicen verle despaacio, porque su celeste cutis hace aguas y quita la vista. El mismo Bismarck, retratado en el balcón de su castillo, á la vera de Li-Hung-Tshang, resulta un Adonis; y nótese en la fotografia que el excanciller de hierro le tiene agarrado por el zagalejo con las puntas de los dedos, como si fuesen tenazas, y le presenta al público como diciéndole: — ¡Y qué hago yo con esto!...

Los periódicos belgas, según refieren los de Paris, están furiosos con Li-Hung-Tshang. Su escolta de chinitos se ha permitido grandes abusos en el hotel de Bellevue, en Bruselas.

El vice-rey del Petchili, el gran Li-Hung-Tshang, ha hecho más que sus chinitos; y fué que á los postres del banquete con que le honró el Rey de Bélgica, tiró de monumental pipa y comenzó á echar jumo como una chimenea.

Esos tipos de por allá son así. El finado Shah de Persia que era un cerdo, dejó intransitable el hotel Copernic donde le alojara el Gobierno francés. Hubo que bañarlo, desinfectarlo y blanquearlo. Lo más abominable del caso fué que los comensales del Shah, ganosos de rendirle vasallaje, rivalizaban en imitar sus costumbres de tirar al suelo los huesos de las aceitunas y las espaldas de los pescados; y cuando bostezaba en público, todo el mundo abría la boca en señal de admiración y respeto por el rey de reyes.

El hijo del emir del Afghánistan puso los pies sobre la mesa estando comiendo con el Principe de Gales y con otros magnates de Inglaterra. Es costumbre del Afghánistan: con el bocado en la boca, á los postres, los Príncipes sacan las pezuñas y las meten en el plato.

De modo que cuando se anuncia la llegada de un emir, de un vie-rey ó de un Shah, hay que echarse á temblar y preguntarse: — ¿Qué hará su real majestad?

Pero Paris la aceptó para la fiesta del 14 de Julio, porque tales mamarrachos son verdaderos complementos de las barracas de los boulevards. El chino es complemento propio de la fiesta del 14 de Julio, y el emir

Entrada oficial

DEL PRELADO DE ORENSE

Con motivo de la entrada solemne del nuevo Obispo de la diócesis, Ilmo. Sr. Carrascosa, presentó el 15, dicha capital animado aspecto.

A las seis de la tarde, después de maitines, hora señalada para el acto oficial, una muchedumbre inmensa ocupaba el atrio y los alrededores de la catedral.

Llegado que hubo el Sr. Obispo al atrio del Sur, se revistió de pontifical mientras una banda de música ejecutaba himnos. A continuación entró en el templo á prestar el juramento de rúbrica y tras él el público, que llenó totalmente las amplias naves del templo.

El Prelado oró en la capilla del Cristo, visitó la sala particular y ocupó después la cátedra sagrada, dirigiendo breves pero eloquentísimas frases á su grey.

Por la noche se iluminaron todos los sitios públicos y se obsequió al Ilmo Sr. Obispo con una serenata. A su vez el Sr. Carrascosa agasajó con dulces y cigarras á los músicos.

Al día siguiente cumplimentaron á su ilustrísima las autoridades civiles y militares, y el Ayuntamiento en pleno.

Por la noche se repitieron los festejos.

ÍNDICE

Table with 2 columns: Page number and Page title. Includes entries like 'Prolech. III', 'Cansons que comensan ab sa lletra A. 1', etc.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 24. Sale el sol, a las 4'45. Pónese, a las 7'26.

MANANA

(201) 21 (165)

MARTES

SANTA PRÁGEDES VIRGEN

Fue natural de Roma, hija de Pudente senador, y hermana de los Santos Norato, Timoteo y Pudenciana. Su caridad se manifestó sobremanera con los pobres enfermos...

OFICIO DIVINO.—Día 21. Feria 3.ª De Sta. Prágedes Virg. Doble mayor Blanco. En las vísperas com. de Sta. María Magdalena.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA. La conversión de las castas privilegiadas de la India, particularmente la de los Bruhamanes.

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen...

Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas e influyentes en toda la India.

PROPÓSITO

Pedir diariamente a San Ignacio y a San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

CUARENTA HORAS

En San Miguel continuarán las Cuarenta Horas; exposición a las seis. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, a las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano a la Virgen del Amor Hermoso.

DE LA CAPITAL

En el oratorio de la Misión, donde continúa el jubileo de Cuarenta Horas, se celebró ayer la festividad de San Vicente de Paul, fundador de la Congregación de las Misiones.

El M. I. Sr. D. José Miralles, narró con elocuencia y bellos conceptos las virtudes de aquel eminente héroe de la caridad.

El auditorio era distinguido y numeroso.

En las iglesias de Santa Eulalia y de religiosas Teresas se celebraron ayer solemnes cultos consagrados a la Reina del Carmelo.

Los oradores D. Antonio Mateo y P. Francisco Salvá ocuparon la sagrada cátedra respectivamente, y ambos en concienzudos discursos ensalzaron las bellezas de Nuestra Señora del Carmen y de la orden carmelitana.

En San Miguel también se efectuó una fiesta votiva dedicada a la Virgen de la Salud que se venera en dicho templo. El Economo Sr. D. Mateo Gárra pronunció con dulce y consoladora unión un notable discurso sobre los beneficios que la Santísima Virgen dispensa a sus devotos.

No obstante el excesivo calor que se sentía los mencionados templos estaban bastante concurridos.

La fiesta y la procesión efectuadas ayer en el arrabal de Santa Catalina con que los Hermanos Carmelitas descalzos obsequiaron a su excelsa Madre la Virgen del Carmelo revistieron a cual más lucimiento y esplendor.

Por la mañana el orador P. Jenaro Blanquer, S. J., tejió un hermoso panegrico sobre las glorias y prerrogativas de la Reina del Carmelo con frase castiza y bella erudición.

La procesión fué muy concurrida de fieles, acto que patentizó una vez

más la devoción que la clase de marinería profesa a Nuestra Señora del Carmen por la reconocida protección que les dispensa.

Un inmenso gentío se agrupaba por las calles que recorrió.

Mañana repetiremos el pliego 25 que comprende las páginas 95, 96, 97 y 98 de nuestro folletín de Cansons Mallorquines puesto que, como habrán observado las personas que lo hayan coleccionado, se publicó con defectuosa compaginación.

La Dirección General de Carabineros ha concedido los premios de constancia a cada uno de los individuos de esta Comandancia que a continuación se expresan: al cabo Manuel del Astro Lopez una peseta, al individuo Leoncio Paris Montalvo una peseta, a Antonio Cabanellas Rotger a Manuel Brañas Fernández 250 y a Mariano Torres Tur 750.

Por el ministro de la Guerra se ha hecho saber a la Diputación provincial de Baleares, que habiéndose acordado que los cien fusiles Maüsser que acordó regalar al Regimiento Regional de las Baleares número 1 sean construidos en la fábrica de Oviedo, por resultar más baratos que si se encargan a Alemania, desea que dicha corporación indique si sólo deben ser fabricados los cien fusiles como acordó si se han de fabricar tantos fusiles como puedan obtenerse con las 10.217 pesetas que destinó a la compra de dichas armas y cuyo número con dicha cantidad resultará mayor de los cien acordados.

El Ayuntamiento de Llubí llama por edicto a D. Guillermo Barceló y Palou Agente ejecutivo que fué de aquel Municipio, para hacer efectivo las cuotas de los contribuyentes morosos en el pago de la contribución de consumos correspondiente al año 1895 96 y teniendo necesidad de liquidar para venir en conocimiento del estado de la recaudación.

Tenemos entendido que la muy reputada y conocida Agencia Comercial Administrativa La Garantía de D. Francisco Montoro y Compañía, establecida en Barcelona, trata de poner en esta plaza, una sucursal de su respetable casa. Dado el carácter de asuntos a que esta se dedica y la justa fama de que goza, no dudamos obtendrá un buen resultado, y el comercio de Palma un gran beneficio.

Se encuentra en esta ciudad, en uso de licencia, el General Gobernador de Lugo, D. Federico Ascensión.

Desde el sábado se encuentra en esta capital el Diputado a Cortes don Pascual Ribot, el cual fué recibido por numerosos amigos y correligionarios.

Han sido denunciados nuevos casos de viruela que se han presentado en las calles de San Jaime, Apuntadores y Barceló.

Algunos operarios, se han ocupado estos pasados días, en extraer y limpiar, la gran cantidad de barro de la orilla del mar frente a la Lonja.

A la una de la tarde del sábado zarpó de este puerto la escuadra inglesa que hoy lunes por la tarde debe fondear en el puerto de Gibraltar.

De dicha escuadra desapareció un marinero, tripulante del Revenge, encargándose la policía de averiguar su paradero.

El martes y miércoles próximos, de doce a una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo a lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Parece que en esta semana llegará el numeroso grupo de estudiantes alemanes que se proponen visitar estas islas.

Hoy, como anunciamos, se reunirá la junta electoral del censo.

Leemos en La Tradición que ha salido para Barcelona el Presidente del Circulo Tradicionalista de Palma, señor D. Ramón Soler de la Plana.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy debe verse la causa instruida contra Juan Juliá y Ramis acusado de haber inferido lesiones graves a Jaime Serra Palou.

De los hechos resulta que en Febrero del año último y en un café de la calle Mayor de la villa de Muro el procesado Juliá se disgustó con Jaime Serra y Palou, porque se opoñía a que tomase parte en el juego en que con otros amigos estaban entretenidos.

A la una de la madrugada, el procesado esperó a que saliera el Serra y le infirió con instrumento cortante una herida incisa en el octavo espacio intercostal del lado izquierdo penetrando en la cavidad torácica, siéndole preciso asistencia facultativa hasta el veinte y uno de Noviembre.

El Ministerio Fiscal califica los hechos de lesiones graves previsto y pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y veinte y un días de prisión correccional, accesorias y costas.

El Letrado defensor interesa para su defendido la absolución libre.

La acusación corre a cargo del Sr. Renar y la defensa del letrado Sr. Socias.

QUADRADO EN FRANCIA

De Le Roussillon, periódico que se publica en Perpiñán, copiamos, traducéndolo a nuestro idioma, el siguiente artículo necrológico debido a la pluma de nuestro amigo Mr. Justin Pépratz:

Necrología.—De Palma de Mallorca acabamos de saber la muerte del ilustre escritor D. José María Quadrado, una de las glorias más puras de las letras españolas. El anciano paladín ha muerto, el 6 de este mes, a la edad de 80 años (1) después de una existencia de las mejores empleadas.

Quadrado pertenecía a la generación de los Piferrer, de los Bálmes y de los Milá y Fontanals. Colaboró con Bálmes en El Pensamiento y trabajó más tarde con Piferrer y el dibujante Parcerisa en la gran obra Recuerdos y bellezas de España. Pero la esfera de acción de Quadrado fué más extensa. Donde pudo dar todo desarrollo a su genio de profundo pensador y donde adquirió más fama y gloria fué en la continuación del Discurso sobre la historia Universal de Bossuet, obra acogida con unánime admiración así en España como en otras naciones.

El nombre de Quadrado, dice uno de sus biógrafos, el sábio Menéndez Pelayo, puede ser presentado como modelo de la más alta cultura y del más fuerte vigor intelectual, aplicados con igual éxito a las materias y a los géneros más diferentes. Ser a la vez pensador de genio, controversista político, apologeta religioso, historiador de grandes vuelos, arqueólogo y crítico artístico, poeta y escritor en prosa hoy elegante es un don concedido a muy pocos. No tenemos necesidad de añadir que pensador tan profundo ha tenido una muerte cristiana y edificante, habiendo recibido los Santos Sacramentos en plena de su inteligencia y con perfecta resignación. En nuestra ciudad muchos pueden recordar aun el haberle visto hace cuatro años tomar parte en las prácticas religiosas y asistir piadosamente con un cirio en la mano, el día del Corpus, a la procesión del Santísimo Sacramento por el interior de la Catedral.

Quadrado que en aquella época era aun archivero de las Baleares había venido a Perpiñán a consultar nuestros archivos para un trabajo que se proponía hacer sobre el reino de Mallorca del cual el Rosellón formó parte, como es sabido durante muchos reinados.

Ignoramos si nuestro anciano amigo ha podido realizar este proyecto tan interesante para la historia de nuestro país. Procuraremos saberlo.

Al entretanto seámos permitidos dirigir desde aquí la expresión de nuestro dolor y nuestro más sincero pésame a la familia y a los queridos compatriotas del escritor más eminente que Mallorca ha producido desde el bienaventurado Ramón Lull.

JUSTIN PEPRATZ.

Junta de Sanidad

Se reunió dicha junta el sábado por la tarde siendo presidida por el Gobernador Civil. Hace uso de la palabra el Sr. barón de Alcahalí, expresando el objeto de la reunión, proponiendo que se estudien cuantos medios se estiman convenientes para lograr disminuir los casos de enfermedades variolosas y conformes con el parecer del Gobernador se acordó llamar a los partícipes de la fuente de Mestre Pere a fin de que procedan a la desinfección de los focos palúdicos que ocasiona el encharcamiento de las aguas de dicha fuente.

(1) El Sr. Quadrado solo contaba 77.

También se trató de los medios de favorecer la vacunación para impedir se propague la viruela y para este objeto se nombró una comisión médica para redactar una circular que se hará pública.

Se nombró otra comisión encargada de la visita al local destinado a desinfecciones a fin de estudiar las reformas convenientes para que pueda prestar servicio.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 16.—Varones 4.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 16.—Ninguno.

Defunciones

Día 18. Catalina Morro Martorell, soltera, de 22 años, calle del Socorro, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 18. Movimiento de enfermos.—Entradas 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público. Día 18. Bueyes, 0.—Vacas, 3.—Terros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 6.—Cárneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 89.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallinos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for July 20. Columns include Barómetro (651 mm), Termómetro seco (272 gradcs), Id. húmedo (222), Máxima en 24 horas (324), Mínima en 24 horas (212), Reflect. (196), Dirección del viento (S. O.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (40), Pluvímetro (00), Evaporómetro (80), Higrometro (64), Ascenso del barómetro en 24 horas (00 m), Descenso del barómetro en 24 horas (06).

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 17 de Julio:

- Trigo, a 14'50 ptas. los 70 litros. Candeal, a 15'25 id., id. Avena del país, a 7'00 id., id. Id. forastera, a 6'50 id., id. Cebada del país, a 6'50 id., id. Id. forastera, a 5'75 id., id. Garbanzos, a 21'00 id., id. Maíz a 12'50 id., id. Habichuelas confites, a 21'00 id., id. Id. blancas, a 24'00 id., id. Frijoles, a 22'00 id., id. Habas para cocer, a 16'50 id., id. Id. ordinarias, a 15'50 id., id. Id. para ganados, a 14'75 id. arroba.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with financial data. Columns include Palma, DÍNERO. Rows: Crédito Balear (50'00), Fomento Agrícola (63'00), Ferro-carriles de Mallorca (32'00), Alumbrado por Gas (80'00), La Islaña Marítima (48'00), Bonos municipales (34'00).

TELEGRAMAS

Madrid 18 a las 8'20 n.

Senado.—El general Pando se ocupa de la marina, de Cuco; deplora la falta de diques y pide que haya unidad en las operaciones. El señor Cadorniga pide que a los deportados cubanos se les lleve a las Marianas ó a Fernando Poo. El Ministro de Hacienda dice que en breve regirá el nuevo convenio comercial con Alemania. Apruébase el abono de tiempo para la carrera al clero castrense y a los veterinarios militares.

Madrid 19 a las 5'30 t.

Reunidos los senadores liberales presididos por el Sr. Montero Ríos, acordaron que el martes vayan a Avila en comisión los señores Montero Ríos, Romero Giron, Martínez del Campo, Muñoz y quienes quieran unirseles para visitar y conferenciar con el Sr. Sagasta.

Madrid 19 a las 10 n.

El general Bernal, con los batallones de Wad-Rás y Cantabria, ha batido repetidamente a las partidas de Varona, Lasso y Perez, compuestas de 2.000 hombres, desalojándoles de las posiciones que ocupaban, recogiendo reses y quemándoles los bohíos. El enemigo tuvo 43 muertos, incluso el cabecilla Perez, tres titulados comandantes y seis oficiales y retiraron 60 heridos. Nosotros tuvimos dos muertos, seis heridos y siete contusos.

SECCION DE ANUNCIOS

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller),
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo),
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, del Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esportí...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpunent...	P. del Olivar	2	9
Valldeusa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Litximiayor...	Bauió, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauió, 6	2	8 30
Gampós...	Bauió, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

BAÑOS DE MAR de la Portella

Queda abierto al público dicho acreditado establecimiento, en el cual encontrarán los señores **bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.**
En breves días quedará abierto al público el establecimiento llamado **El Reconet** para el servicio exclusivo de las mujeres.
También se proporcionan carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas á sus casas.

RONDAYES MALLORQUINES D' EN JORDI DES RECÓ

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribir como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA.
ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA LA PEREGRINACION BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL Por el Ldo. D. Sebastian Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

D. JOSÉ IGNACIO VALENTI LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO
Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4^{ta} de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos y virrillados. — Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores.

ANUNCIO

Los periódicos **Las Baleares, El Diario de Palma y EL ANCORA**, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:
Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.
Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.
Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.
Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.
El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.
Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

COMPANIA INGLESA
SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
Capital PESETAS 62.500.000
AGENTES **MARTINEZ Y PLANAS**
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

SUBASTA
A instancia del acreedor de Arnaldo Socías y Morro y con citación de éste, se vende en pública subasta una pieza de tierra con casa, situada en el término de Selva y lugar de Moscarí, denominada «Can Salvador», de extensión de una hectárea, veinte y cuatro áreas, ó lo que fuere, lindante por Norte y Este con el predio Son Muntaner, por Sur con tierra de Pedro Salva y Arnaldo Socías y por Oeste con camino de Binlhong; bajo las siguientes condiciones:
1.ª La finca se transmite libre de gravámenes y con la extensión, que tenga, exceda ó no de la indicada.
2.ª Los gastos de subasta, remate, escritura de traspaso, impuesto de derechos reales, laudemio, si lo devengare, y demás serán de cargo del comprador.
3.ª El precio deberá ser satisfecho en el acto de otorgarse la escritura de venta, que tendrá lugar dentro de los quince días siguientes al remate.
Con estas condiciones se rematará la finca á favor del mejor postor, si acomoda la postura.
Tendrá lugar la postura ante el Notario residente en esta ciudad, D. Rafael Togores y Palou y en el despacho del mismo, calle de San Sebastián número 7, el día 20 del próximo mes de Julio á las once de la mañana.

Casa PERELLÓ
Union, 19, Palma
GRAN LIQUIDACION
10.000 OBRAS DE MUSICA
á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas
Edición Jkelmer
De-Hayden, Mozart, Beethoven, Mendels-son, Chopin, etc., etc.
PIANOS
Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante
Casa PERELLÓ
Calle de la Union, 19—Palma

ORNAMENTOS SAGRADOS
Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21
SE ALQUILA UN ENTRESUELO con jardín.
San Miguel, 89

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del DRACH
TERMINO DE MANACOR
—*Ida y vuelta el mismo día*—
Precios de entrada á las mismas: De una á cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.
TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.